

塞一中友好医院成了没有硝烟的战场 中国医生直面埃博拉

孙捷 黄显斌

9月16日，由302医院抽组的解放军首支援塞拉利昂医疗队奉命出征，前往异国他乡抗击埃博拉疫情。17日，医疗队抵达我国援建的塞拉利昂—中国友好医院后，迅速指导中资企业员工夜以继日地对医院布局进行结构性改造，仅用一星期时间，就将这所综合性医院改建成具备收治烈性传染病条件的专科医院。

10月10日，在医疗队抵塞近一个月之际，笔者踏访了位于塞拉利昂首都弗里敦市郊的塞拉利昂—中国友好医院埃博拉留观中心。

11件防护用品，36道穿脱流程



测试体温

“想要消灭敌人，必须首先保全自己！”解放军援塞拉利昂医疗队队长李进的话，让人仿佛闻到一股火药味儿。

塞拉利昂—中国友好医院严格按防控传染病要求设置了“三区两带两线”。“三区”即清洁区、潜在污染区（半污染区）、污染区；“两带”指清洁区与半污染区之间、半污染区与污染区之间分别设立缓冲带；“两线”为清洁线路和污染线路。李队长介绍，他们对塞方47名医护人员和40名保洁人员进行了穿脱防护用品、工作流程、消毒隔离和病区保洁等专业培训。根据埃博拉疫情的特点，他们完善了医疗护理方案，围绕接诊流程、感染控制、消毒隔离、垃圾管理、突发情况处置等各个方面，制定出68类243条诊疗制度和防护措施。笔者细数了一下，医护人员的防护用品共有11件，除了防护服、医用防护口罩、护目镜，还有隔离衣、手套、防水靴等，穿有13道流程，脱则多达23道流程，每脱一件防护用品都要用消毒液对手进行一次消毒，并严格规定从上到下穿戴、口罩先戴后摘、穿脱不颠



医疗队在接诊患者。 黄显斌摄（新华社发）

倒、行走不反向、脱防护服忌抖动等10条原则要求。笔者足足花了20分钟时间才将防护用品穿戴好。为确保万无一失，医护人员每次进出病房至少两人同行，以便互相检查和监督。

问诊距离两米，对患者远程监测

8时47分，一辆救护车拉着刺耳的警笛声呼啸而来。治疗组组长牟劲松告诉笔者，所有患者都是当地埃博拉疫情指挥中心根据各留观中心的收治情况统一实施调配的，并由专门的救护车集中转运。车刚停稳，司机便从驾驶室跳下，打开后车门，5名患者依次下车，其中一人晃悠着走了几步，便因体力不支躺倒在门诊大厅前的台阶上。医护小组立即按照接诊流程展开工作，防控组对转运患者车辆进行消毒，护理组为患者分发口罩、测量体温，同



询问病情

时引导患者来到门诊大厅接诊台前。问诊时，患者隔着接诊台坐在医生对面的沙发上，中间保持着两米的安全距离。20多项病人信息，医生边问边记，每位患者平均接诊时间为10到15分钟。采集完病史，护士将他们一一领进病房。遵照医嘱从药房领取药物后，又一一送到患者床前，进行对症和支持治疗。与此同时，为每位患者佩戴上新型无线体温计，患者体温被连续发射到服务器，医护人员远程实时监测，通过热型曲线比对，实现对留观患者不间断的体温监护。

安排单间病房，加强教育管理



查看病历 孙捷摄

留观中心内，先期展开的床位有40张，分设疑似和确诊两个病区。被转运来的留观病人，接诊医生根据病情轻重和埃博拉相关症状等进行综合评估后，一律安排住单间隔离病房。

“很多患者对埃博拉病毒几乎一无所知，医护人员一旦离开，他们就会走出病房，有的甚至相互串门，使防控工作面临着很大的挑战。”防控组护士长王新华说，“想要真正实现留观患者‘零交叉感染’，必须做深做细患者的教育工作。”医疗队采取了很多措施，把埃博拉疫情的防控知识制作成卡通宣传画和温馨提示，张贴在病房的醒目位置；对检测结果呈阳性患者，立即协调埃博拉疫情指挥中心转运到专门的治疗中心接受治疗；对两次检测结果为阴性者，则转运到社区医疗机构进行24小时留观；对死亡患者尸体，由专人先进行消毒，然后装入尸袋，对房间终末消毒，联系塞方专门运尸队前来运走、掩埋；为每名患者免费提供餐饮和一次性杯子、卫生纸等日常用品，并配发一台收音机。

第27届世界佛教徒联谊会大会开幕 俞正声向大会发来贺信

据新华社宝鸡10月16日电（记者冯国、王小鹏）第27届世界佛教徒联谊会大会16日上午在陕西宝鸡开幕，来自30多个国家和地区的高僧大德、中外嘉宾和佛教四众弟子4000余人云集供奉佛舍利佛的佛门圣地法门寺，欢庆世界佛教界这一盛会。中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声向大会发来贺信。

俞正声在贺信中说，佛教来自人间，倡导和平、慈悲、中道、圆融，劝人向善，导人向善。众多高僧大德梯山航海，往来于陆上和海上丝绸之路，播撒友谊的种子，留下了“白马驮经”东来、玄奘西行取经、鉴真东渡弘法等许多美好佳话，谱写了中外文化交流的华彩篇章。本次大会以“佛教与公益慈善”为主题，充分体现了佛教的慈悲精神与现实关怀，凝聚了各国佛教徒对增进人类福祉的共同关注，具有十分重要的意义。

中共中央书记处书记、全国政协副主席杜青林应邀出席开幕式并致辞。中国佛教协会会长、“世佛联”副主席傅印长老致辞。“世佛联”秘书长攀洛·泰阿利宣读了“世佛联”主席潘·瓦纳密提的致辞。中国佛教协会副会长、第十一世班禅额尔德尼·确吉杰布也在大会上致辞。泰国国王普密蓬·阿杜德、斯里兰卡总统拉贾帕克萨等一些国家领导人和佛教界领袖向大会发来贺信贺电。

34个甲骨文新字和字形被发现



10月16日，中国社会科学院等部门机构的专家从旅顺博物馆馆藏1800多片从未公布过的罕见甲骨中，发现了34个新字和新字形。图为观众在参观新展出的甲骨。新华社记者 闫平摄

中国大陆至关岛直航将开通

据新华社北京10月16日电（记者钱春弦）往返于中国大陆和关岛之间的首条直飞航线将于28日开通，新航线将由波音737客机执飞。

美联航的去程航班UA130将于当地时间每周二及每周六23:30从上海浦东国际机场起飞并于次日当地时间05:50抵达关岛，回程航班UA131将于当地时间每周二及每周六19:45从关岛起飞并于同日当地时间22:40抵达上海浦东国际机场。

以往我国游客前往关岛需从日本或韩国转机。关岛是距离我国最近的美国领土，单程航班仅需4个多小时。去年我国去关岛的游客数字为11235人次，预计今年将超过两万。

新疆兵团通用航空短途航线运营

本报伊宁10月16日电（记者胡仁巴、李亚楠）新疆首条航空短途航线运输伊宁—博乐—阿勒泰航线今天正式运营。这标志着新疆生产建设兵团航空事业步入新的发展阶段。

成立于1995年的兵团航空企业管理总局所属新疆通用航空公司，于今年8月间正式获取中国民航135部短途客货运输运行合格证，并数次试航

飞行通过民航新疆管理局试航评估审核。该航线正式运营，意味着新疆通用航空短途运输进入实质性运营阶段。

目前该航线主要提供旅游包机、商务包机等服务，随着新疆通用航空公司运营能力的不断增强，根据各地需求，将逐步开通疆内多个短途运输航线，并拓宽服务领域，配合反恐维稳、处置突发事件和应急救援等。

内蒙古首条高速铁路开建

明年初构建呼包鄂1小时经济圈

本报呼和浩特10月16日电（记者丁志军）内蒙古自治区首条新建高速铁路——呼（和浩特）张（家口）客运专线进入全面建设阶段，核心配套工程呼和浩特动车所已完成土建工程，正在安装调试检修设备。

呼张铁路客运专线于2014年5月开工建设，途经内蒙古自治区呼和浩特市、乌兰察布市和河北省张家口市，设计时速250公里，设呼和浩特东、旗

下营南、卓资东、乌兰察布、兴和北、怀安6座车站，桥隧比例占线路长度的62%，建设工期4年。

另悉，集（宁）包（头）铁路或于11月起实施开行动车组列车动态验收和联调联试，预计于2015年初在呼和浩特、包头、鄂尔多斯、乌兰察布（集宁）间开行动时200公里动车组列车，构建呼包鄂地区1小时经济圈。

政协委员开展对口帮扶

本报电（丰兴汉）近日，河南省唐河县政协开展帮扶活动，让政协委员每人至少确定一个贫困户或者困难学生、困难党员进行帮扶。如今，全县307名政协委员已经结成286个帮扶对子，对生活困难的群众进行对口帮扶，向全社会传递正能量、输送光和热，广受群众好评。

“我们私营业主也要有一颗‘公益心’。”为“光彩基金”捐资6万元的唐河恒瑞公司业主、县政协委员孙海生说，“让贫困孩子安心求学是一份不能推却的社会责任，我的捐助能让这些孩子点燃人生的希望，是我的愿望，也是全社会的期望。”

辽宁寒富苹果丰收上市



近年来，辽宁省沈阳市康平县采用矮化、密植的种植方式种植具有早果、丰产、抗寒、抗旱等特点的优质寒富苹果，带动农民增收致富，该县成为著名的寒富苹果产区。

图为农民在搬运刚采摘的苹果。 张文魁摄（新华社发）

法国机械“龙马”亮相京城



10月15日，为纪念中法建交50周年而设计的巨型机械“龙马”和“蜘蛛”亮相北京奥林匹克公园。这个47吨重的法国巨型机械装置将于17至19日在北京奥林匹克公园中心园区巡展。（人民视线）

警方多次成功制止捣乱者 特首强调要尽快恢复秩序 绝不让“占中”负面影响持续

本报记者 尹世昌

香港警方16日再次制止一起非法霸占道路事件。政府部门和社会舆论齐声谴责“占中”者的自私行为。特区政府行政长官梁振英说，不能允许“占中”对香港社会的负面影响持续，在适当时候，警方会用适当方式来处理。

“占中”者挑衅不断

“占中”者对警方的挑衅花样越玩越多。16日清晨，一名男子将一个矿泉水瓶踢到龙和道，击中行驶中的汽车。警方以涉嫌“在公众地方扰乱公共秩序”拘捕该名38岁男子。

警方还留意到，有人在社交媒体号召以“快闪”方式占据路面堵塞道路。15日晚10时，一批戴面具和口罩的青年，突然冲入中环一路口，拆毁警方封锁线，并把垃圾桶搬到马路上，随即四散。有人提议到湾仔警署发动“一毫子报案”行动，以挑衅警方和分散警力，令警务人员疲于奔命。

运输署16日表示，示威人士的“突击”和“快闪”行动，造成交通混乱，导致公交车及其他车辆被困，公交车被迫临时改道，出现脱班

及误点。这不但加重司机工作负担，也让乘客因公交服务不断改动而无所适从。由于夏慤道仍被非法霸占，15日晚中环、金钟及湾仔的交通几近瘫痪，多地车辆大排长龙。仍然有8条公交线路暂停服务，218条路线改道。

绝不容忍“占中”践踏法治

香港特区政府行政长官梁振英16日下午说，特区政府会继续努力，从3个方面做好政改。首先是尽快恢复香港社会秩序；其次是今年第四季度展开政改第二轮咨询；最后是继续与各界对话，谋求共识，包括与“学联”代表对话。梁振英强调，市民大众的共同愿望是在2017年根据《基本法》和人大常委会决定，落实一人一票普选行政长官。

梁振英说，主要街道被占领两个多星期，香港的交通、社会秩序、经济活动、中小型商号的经营、学生的上课学习等都受到严重影响。特区政府和警方有责任维持社会秩序，依法办事，以法治港。虽然特区政府对占领行动

一直十分容忍，但是不能长此下去，不能让对香港社会的负面影响持续下去。在适当时候，警方会用适当方式来处理这些问题。

《东方日报》16日的社评说，示威人士刻意堵塞道路，冲击警方防线，难道不是无法无天吗？“占中”践踏法治，破坏社会秩序，影响市民生活，难道不必接受调查吗？世界上任何地方都不会容忍这种破坏法治的行为。



警方拆除金钟道路障。 李仕奇摄